

память поколений

## ПАМЯТНЫЙ «ПРАКТИКУМ» К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Ф.Я. КУЛЬБЫ

На химическом факультете многие сотрудники еще хорошо помнят профессора Кульбу Федора Яковлевича, который в течение многих лет возглавлял кафедру неорганической химии.

Жизненный путь Ф. Я. Кульбы в полной мере отражает и соответствует жизни поколения, родившегося в начале XX века. Он родился 20 июня 1902 года в деревне Устерхи Глуцкого района Минской области и очень гордился тем, что он - ровесник века и белорус по национальности. Судьба была благосклонна к крестьянскому паренку, и после окончания школы и рабфака в 1923 году он поступает в Химико-технологический институт имени Ленсовета, который заканчивает в 1930 году по специальности "химическая технология волокнистых веществ". Из институтских преподавателей он будет часто потом вспоминать своего учителя - известного химика А.А.Яковкина, который читал им курс общей и неорганической химии. Может быть именно ему он был обязан своим призванием - преподавать, обучать студентов и прививать у них интерес к этой науке. После окончания института он начинает работать в должности ассистента в родном институте, совмещая преподавательскую деятельность с работой старшего лаборанта, а затем инженера-технолога в лаборатории фабрики им.В.Слуцкой. До начала Великой Отечественной войны он работает в ЛГИ им. Ленсовета, сначала ассистентом, затем доцентом кафедры неорганической химии, защищает кандидатскую диссертацию.

В суровые годы войны он пройдет тяжелый огненный путь от бойца партизанского отряда, а затем бойца истребительного батальона до командира минометного отряда. Закончит войну начальником химической лаборатории дивизии им.М.И.Калинина. Это сухие факты, а за ними окопы и землянки легендарного Невского пятачка, все долгие годы войны в шинели, на грани жизни и смерти. Из всех наград для него самые дорогие и памятные медали за оборону родного города и за Победу над Германией, а также орден боевого Красного знамени.

После окончания войны Ф.Я.Кульба вернется к преподавательской работе в ЛТИ им. Ленсовета, получит научные звания доцента и профессора, будет деканом факультета технологии неорганических веществ, а в течение 15 лет проректором института по учебной работе. Он активно участвовал в открытии новых факультетов, кафедр и лабораторий. В эти годы и в

последующие в нем удивительно сочетались качества прекрасного администратора, самобытного лектора и научного исследователя. Область его научных интересов - координационная химия элементов третьей группы. По этой теме он руководил научной работой аспирантов, создал свою школу, написал более 80 научных работ и монографию "Химия таллия".

С 1966 года Кульба начинает работу в ЛГПИ им.А.И.Герцена в должности профессора и заведующего кафедрой неорганической химии. С его приходом началось возрождение кафедры: перестраивались лаборатории и учебные аудитории, приобретались новейшие приборы для научных исследований, появилось много аспирантов, которые успешно и практически в срок защищали диссертации, развернулись хозяйственные работы. Вместе с ним из ЛТИ пришли его ученики, обновлялся педагогический и научный состав кафедры, который на многие годы определил и состояние учебной работы на кафедре, и ее научное направление - химия координационных соединений.

Ф.Я.Кульба очень грамотно и четко организовал учебную и научно-методическую работу на кафедре, поручив ее прекрасному специалисту и ученому В. А. Рабинович. Практикумы по неорганической химии и неорганическому синтезу были перестроены практически полностью, студентам начали читать новые спецкурсы на современном научном уровне. Коллектив кафедры был полностью вовлечен в написание новых методических пособий и руководств. Научный и методический потенциал кафедры был достаточно высок, и МП РСФСР организовало на базе кафедры систематические курсы повышения квалификации для преподавателей и заведующих кафедрами педагогических вузов.

Когда Ф.Я.Кульбе исполнилось 75 лет, он сам ушел из нашего института, вернувшись опять в Технологический институт. Он умер в 1980 г. Но еще долго, и в последующие годы студенты нашего университета, приходя в библиотеку, спрашивали "практикум" Кульбы, а в учебных лабораториях до сих пор практически не изменившееся учебное оборудование того времени. Его бывшие ученики работают во многих учебных заведениях нашего города и в других регионах, храня добрую память о своем учителе.

**Сотрудники кафедры  
неорганической химии**

На фото: профессор Федор Яковлевич Кульба со своими студентами



линия жизни

## ЛЕКСИКОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА - ШКОЛА ЖИЗНИ

24 сентября 2002 года исполнилось 80 лет со дня рождения доктора филологических наук, профессора кафедры русского языка Веры Васильевны Степановой. Этот славный юбилей совпадает и с другой знаменательной датой: 50 лет назад началась плодотворная научная и преподавательская деятельность Веры Васильевны в Герценовском университете.

В послевоенные годы вчерашняя защитница блокадного Ленинграда В.В.Степанова блестяще оканчивает факультет русского языка и литературы, становится аспиранткой кафедры русского языка, под руководством известного историка языка и диалектолога Н.П.Гринковой пишет и в 1951 г. успешно защищает кандидатскую диссертацию. С 1952 года Вера Васильевна стала старшим преподавателем, затем доцентом, а в 1973 г. - профессором кафедры русского языка. Многие поколения студентов литфака вспоминают замечательные лекции и семинары, на которых, покоренные завораживающей преподавательской манерой Веры Васильевны, они осваивали азы истории старославянского и русского языка, приобщались к изучению многообразной жизни русского слова.

Особый преподавательский дар Веры Васильевны проявился в работе с аспирантами. Многочисленные ее ученики с благодарностью вспоминают умение вовлечь начинающего аспиранта в научный поиск, помочь ему выбрать новый и перспективный объект исследования, внушить веру в свои силы, по-матерински обогреть. Многие из "молочных сестер и братьев", как нежно называет Вера Васильевна своих питомцев, стали докторами наук, заведующими кафедрами во многих вузах страны.

В.В.Степанова - видный ученый-лексиколог, автор большого числа научных работ, каждая из которых отличается особым взглядом на языковую систему, слово, текст, теоретической глубиной, ориентацией на актуальные задачи школьного и вузовского преподавания русского языка.

В 1972 г. Вера Васильевна Степанова организовала на кафедре русского языка лексикологическую проблемную группу, которая плодотворно работает и по сей день, объединяя преподавателей разных кафедр нашего университета и других вузов. Умение выделить наиболее перспективные направления исследования русского слова определило научную результативность деятельности группы: сотни статей, десятки книг объединяются идеями руководителя и позволяют говорить о сложившейся лексикологической школе В.В.Степановой, о новом, сформировавшемся в недрах проблемной группы и активно развивающемся научном направлении - функциональной лексикологии.



Особую страницу в деятельности Веры Васильевны составляют годы заведования кафедрой методики преподавания русского языка. Увлеченный и плодотворно работающий лингвист, Вера Васильевна всегда помнит о нуждах школы, о практических задачах вузовской подготовки учителя, что нашло отражение во многих ее лингвометодических работах. Соединение наиболее перспективных методических идей с актуальными направлениями лингвистики дало мощный импульс для развития научной деятельности кафедры, для профессионального роста ее коллектива.

Много сил и времени В.В.Степанова отдает работе в диссертационных советах, внося большой вклад в формирование специалистов высшей квалификации. Многие герценовцы с благодарностью вспоминают ее помощь и участие.

Великолепные деловые качества Веры Васильевны, ее умение общаться с людьми, прекрасное чувство юмора обеспечивали успех деятельности в разных сферах - и в должности заместителя декана факультета русского языка и литературы, и в качестве ученого секретаря Совета университета, и в работе учебно-методических комиссий министерства.

Работа Веры Васильевны в университете на протяжении десятилетий - свидетельство самоотверженного труда, непрестанного научного поиска, педагогического таланта. Профессор Вера Васильевна Степанова по праву входит в число тех, кого называют золотым фондом университета. Широта души, научная щедрость, вера в молодежь, человеческое благородство и доброта обеспечивают Вере Васильевне особое место на кафедре русского языка и филологическом факультете.

Желаем дорогой Вере Васильевне доброго здоровья, творческого долголетия, радости от общения с учениками.

*Благодарные коллеги и ученики*

анонс

Читайте в сентябрьском номере  
университетского журнала «Педагогические ВЕСТИ»!

Приемная кампания 2002: хроника событий, впечатлений, результатов.

Материал подготовлен специалистами отдела маркетинга

Еленой КАВЕРИНОЙ и Юлией ЧУЛКОВОЙ

Инновационные преобразования в  
университете.

Материал подготовлен профессором  
А.П. ПАНФИЛОВОЙ

Педагогические ВЕСТИ:  
дефицит для студента?

Материал подготовлен студентами  
факультета иностранных языков Дарьей  
ПАНКРАТОВОЙ и Ольгой ЕФИМОВОЙ